
Zakaj bolehajo in poginjajo svinje? 
Zato, ker 7so temu največ, če ne vse, krivi ljudje 

sami. Sploh je znano, da v poletni vročini ljudje ne 
upajo pitati svinj, ker bi od debelosti poginile. To pa 
je kriva misel. Ravno v poletju in še najbolj jeseni pred 
hudo zimo je treba pitati svinje zato, ker se tedaj ve
liko lažje odebelijo, ko jih ne muči zima in ker je je
seni največ piče in je tedaj piča ob enem boljša, kakor 
po zimi. 

Zakaj svinje poginjajo? Znano je, da svinje dobi
vajo neko perečo bolezen. Ta bolezen pa je vnetje krvi 
in celega života. Svinja ima več toplote v sebi, kakor 
človek, ker ima tudi gotovo bolj vročo kri. In ravno 
to je uzrok, da se ji kri rada vname. Pa še ni samo 
ta uzrok, ampak največji uzrok tega je ta, da svinja 
mora biti dan na dan v ječi, kakor hudodelnik, v tes
nem in vročem svinjaku ali hlevu, tudi imajo umazana 
korita ali kopanje, v katerih je zastarana, okisana in 
zamazana hrana. 

Ako hočeš, da boš imel zdrave svinje, moraš imeti 
red. Skrbi, da bodo svinjaki ali hlevi po letu kolikor to
liko v senci, okoli svinjakov tako imenovani »okol« ali 
dvorišče za svinje. Dobro je, ako je v »okolu« kako 
sadovno drevje n. pr. slive in voda, ali tudi kaluža, da 
se svinja skali, kadar je potrebno. Ker pa po kaluži 
postane omazana, zato je še boljše, da svinje v vsakem 
vročem dnevu s svežo vodo polijeS in jih umiješ. Ka
dar je hladno, jih ne moči, ker bi se ti prehladih?. Po
trosi kaj malo zrnja v »okolu«, kjer hočeš svinje umi
vati, da se s zrnjem motijo, in potem boš jih umival, 
kakor hočeš, posebno, ko jih že na to privadiš. Umi
vati svinje — torej naj tudi svinje knajpajo ? Da, in 
zagotovim te, kako čudotvorna je voda ravno pri svi
njah. Ako polagaš svinjam, ozirom na redilnost vsaj 
srednje mere klajo, in jih umiješ, kakor sem že omenil, 
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vsakokrat, ko je vroč dan, boš opazil, da so ti svinje 
po vsakem umivaju lepše, večje in debelejše. Ako svinja 
zboli, vlivaj v njo olja. To je sicer dobro, da se v nji 
zasušeno razmoči. Poskusi pa še poleg tega jo umiti 
dva do trikrat na dan, in voda bo pomagala veliko 
več še kakor olje. Če pa bi bilo nevarno, da bi se bolna 
svinja prehladila, ko jo na dan večkrat umivaš, jo po 
vsakem umivanju pokrij. 

Svinjam ne smeš nikoli dati parjenega drača, ne 
oseta, in ne drugega drača, posebno škodljiv je še par
jeni slak. Sicer pa je vsakemu živinčetu škodljiva par
jena trava. Umij s svežo vodo ali pa tudi s kropom 
vsaki dan kopanje ali korita in škafe in sploh vso po
sodo, v kateri nosiš svinjam klajo. Kar nesnage skopaš 
iz kopanje, ne meči v svinjak, tudi zunaj svinjaka blizu 
ne, ker je taka reč okisana klaja, ki živinčetu smrdi 
in škoduje in se od te še nova klaja kolikor toliko okisa. 
Tudi skrbi, da svinje dobijo večkrat v poletju in po 
zimi mrzle sveže vode, ker jo mora večkrat piti, kakor 
vsaka stvar. Skrbi tudi, da bodo svinje imele vedno 
dovolj hrane, tudi plemene, torej jim je treba večkrat, 
da pogostokrat na dan polagati. Da je treba vsaki dan 
kidati, to ve vsakdo, ki le hoče. 

Po zimi mi je neki kmet pravil, da je njegovim 
svinjam zavrela kri in je rekel, da zdaj vendar ni to 
prišlo od vročine. Jaz pa sem trdil, da je. Saj je sam 
omenil, kako pahne iz svinjakov, ko jihodpre, ker ima 
zelo okovarjene, kar je sicer prav, toda treba je več
krat svinjake prezračiti, tudi v toplih solnčnih dneh 
svinje pustiti iz svinjakov, da se špregibljejo in navži
jejo svežega, zdravega zraka. 

Sejmovi. Dne 24. avgusta na Laškem, v Arvežu, 
pri Sv. Duhu na Stari gori, v Cmureku in Velenju. 
Dne 26. avgusta v Ljubnem. Dne 28. avgusta v Celju. 


